

2024
ГОД СЕМЬИ



**Противодействие попыткам
оправдания преступлений
нацистов и их пособников в годы
Великой Отечественной войны:
региональный аспект**

**Скиба Константин Викторович, к.и.н.,
доцент кафедр ОДиР и ППиДО**

**Есть такое выражение:
«Скажи мне, кто твой
друг, и я скажу кто ты...»**

**В нашей нынешней ситуации, это
выражение можно применить к
подпискам в социальных сетях,
к тематическим пабликам, которые
регулярно читает человек.**

**Для чего, например, были проведены
недавние курсы ЦОС? Чтобы навести
порядок в сетевом пространстве, которое
использует учитель в своей работе. Чтобы
он ходил на «правильные ресурсы»,
использовал достоверные факты,
выдержанные в правильном
идеологическом стиле.**

**Но это было сделано лишь для
федеральных программ и предметов,
региональный аспект на ЦОСовских
ресурсах практически не представлен...**

**В нашем случае это
«Кубановедение»
и «История и современность
кубанского казачества».**



**А именно тема участия кубанских казаков
в Великой Отечественной войне...**

Приведем один пример. Берем учебник «История кубанского казачества» для 9-го класса (авторы П.Матющенко и В.Черный), где есть глава «Трагедия казаков в Лиенце». И что мы можем там прочитать на странице 175? «В начале 1943 года Красная армия погнала фашистов с земли Кубани. Вслед за отступающими немецкими частями потянулись обозы многочисленных беженцев. Как утверждает атаман кубанских казаков в зарубежье В. Науменко, за немцами стихийно двигались тысячи семей, одиночки и группы, старики и дети. Не всегда, однако, стихийно. Во многих районах, станицах и хуторах **НЕМЦЫ ЖЕСТКО ТРЕБОВАЛИ ОТ КАЗАЧЬИХ СЕМЕЙ УХОДИТЬ С КУБАНИ** вместе с бегущей с нашей земли сильно побитой гитлеровской армадой. С ними шел и будущий (и нынешний) атаман Кубанского казачьего войска за рубежом Александр Михайлович Певнев. Ему было 14 лет...».

А что было на самом деле? В годы Великой Отечественной войны, Саша Певнев, 1929 года рождения, был подростком и сыном начальника местной полиции станицы Владимирской (по-простому - сыном главного станичного полицая, который добровольно пошел служить немцам). И это именно он, Сашенька Певнев вместе с такими же «молодыми казаками», помог выследить и схватить Аню Свашенко - разведчицу и медсестру из местного партизанского отряда. Теперь имя А.Свашенко носит метная станичная школа...

Но если об этом «забыли наверху», то в станице никто и ничего не забыл. Именно из-за твердой позиции станичников, в 2011 году полностью провалилась попытка бывшего главы Лабинского района Александра Садчикова «подготовить предложения по присвоению А. Певневу звания Почетного гражданина Владимирского сельского поселения».

Но, впрочем, после февраля 2022 года, стало ясно,
что «наверху» тоже не все слава Богу...

History Lab
интервью

РУССКИЕ ДОБРОВОЛЬЦЫ В ВЕРМАХТЕ

Кто и почему воевал на стороне Германии?



**Бывший заместитель начальника отдела
НИИ военной истории Военной академии
Генерального штаба подполковник Алексей Белков
оказался одним из лидеров вскрытой ФСБ
проукраинской неонацистской группировки,
поддерживавшей связи с террористическими
РДК и «Азовом». Что характерно, в институте
Военной истории Белков занимался изучением
власовцев, которых именовал «русскими
добровольцами»....**

Случай с Певенвым - лишь один из фактов сотрудничества с нацистской Германией представителей кубанского казачества из числа белоэмигрантов и советских граждан. Причины коллаборационизма в СССР сложны, но искать оправдания таким действиям в «обиде на советскую власть, голодоморе, политических репрессиях» и так далее, категорически не стоит...

Да, у немцев была заранее продумана политика по отношению к казакам:

признание их «арийцами»-потомками готов, обещание казачьей автономии; они не тронули коллекции Краснодарского историко-краеведческого музея, не снесли памятник казакам-черноморцам в Тамани и т.д. Но все это - на фоне жестокого террора в отношении партизан, интеллигенции, евреев, партийных работников, семей военнослужащих Красной Армии и обычных советских граждан...



В 1942 году германскому командованию удалось укомплектовать на Кубани несколько небольших «казачьих полков» («Полк Платов» и другие). Но дальше этого не пошло - «казачьих добровольцев» у немцев было относительно немного...

Еще один из примеров...

Весной 1942 года, в тогда еще в глубокий тыл, на станцию Хаджох (Адыгея) прибыли эвакуированные жители Ленинграда.

**В их числе было немало евреев,
в том числе женщин и детей,
которых расселили в станицах
Тульского (Майкопского) района.**

Осенью 1942 года немцы, с помощью местных казаков-полицаев, большинство из них жестоко уничтожили...



В конечном итоге немцам не удалось завершить формирование даже единственной кубанской кавалерийской дивизии. Только на завершающем этапе войны, за пределами СССР, противник создал 15-й казачий корпус фон Паннвица, укомплектованный выходцами из различных регионов СССР и даже теми, кто не имел никакого казачьего происхождения...

Создание немцами «казачьих» частей было для них во многом вынужденной для них мерой. *Германия использовала таких «казаков» в качестве тыловых и полицейских сил, карательных отрядов.*

В Красной армии, напротив, из кубанских казаков формировали полноценные боевые соединения, многие которых стали элитой советских Вооруженных сил.

**Подобные факты подчеркивают
принципиальное различие
между кубанскими казаками,
воевавшими по разные стороны
советско-германского фронта.
Одни из них встали на защиту своей
страны и своих соотечественников,
другие приняли сторону захватчиков.
И первых оказалось в огромные разы
больше, чем последних...**

К чему мы это все вспомнили?

**Дело в том, что нынешнее казачество –
весьма неоднородно. Например,
«реестровые» и «этнические» казаки.
Среди которых есть как державники-
патриоты, так и явные симпатизанты
казаков-коллорационистов. Которые
проявляют большую активность в сети.
И которые могут прийти в школу на
уроки к вашим детям...**

Дальше-больше. Как показывает опыт, распространяемые ими идеи о «казачьем народе», особом «казачьем языке», «казачьем Присуде» и древней «Казакии», часто приводят к появлению в головах у **подпавших под их пропаганду молодых казачат** претензий на некую социальную особость и исключительность, что сверху может быть щедро сдобрено **различной антироссийской риторикой.**



2023 год. В одном из отбитых населенных пунктов на Донбассе.

На стене - флаг так называемой «независимой Казакии» (он же - «национальный флаг казацкого народа») вместе с черным флагом с надписью «Rannwitz Action» (расхожий в сети символ казаков, служивших в германском Вермахте и частях СС).

Что мы можем получить в итоге?



Часть наших детей может подпасть под влияние наиболее радикальной части «этнического казачества» (эти люди могут появляться в казачьих классах!), для которых характерно оправдание, и даже героизация (!), казачьего коллаборационизма в годы Великой Отечественной, восхищение «тяжелой и кровавой борьбой, которую вели эти люди вместе с Великой Германией против московского жидо-большевизма...».

Что мы можем сделать?

Изучить на что подписан ваш ребенок или ученик в социальных сетях, какие сетевые паблики он регулярно читает.

Тщательно мониторить содержание занятий, которые проводят казаки-наставники и т.д.



И больше рассказывать о том, как кубанские казаки храбро воевали с первых дней Великой Отечественной войны на Западной границе, как защищали Москву, обороняли Крым, освобождали Краснодар, **Донбасс, Одессу и страны Восточной Европы...**



**Спасибо за
внимание!**